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ВСТУП 

Актуальність. Всепохоплюючий розвиток школярів визначає їх 

гуманістичні цінності, розширює кругозір і сприяє здоровому способу життя. 

Це вимагає від педагогів пошуку ефективних методів впливу на особистість, 

зокрема серед підлітків, серед яких негативні тенденції можуть впливати на 

їхнє моральне та фізичне здоров'я. Згідно з соціологічними дослідженнями, 

зросло число школярів, які залучені до вживання алкоголю, наркотичних 

речовин та куріння. Наприклад, в школах Хмельниччини приблизно 55% 

підлітків до 15 років вживають алкоголь. Ця ситуація вимагає пошуку нових 

профілактичних заходів, спрямованих на запобігання пияцтва і алкоголізму 

серед учнів. 

В суспільстві велику роль у протидії масовому вживанню шкідливих 

речовин відіграють освітні заклади. Важливо, щоб вони не обмежувались 

лише констатацією фактів про шкідливість заборонених речовин, а 

переходили до глибокого вивчення сутності проблеми формування залежної 

поведінки серед молоді. Це включає аналіз причин і мотивів вживання таких 

речовин підлітками. Педагоги та батьки повинні спрямовувати свою роботу 

на пошук реальних та ефективних методів подолання згубних звичок, які 

впливають на школярів під час їх повсякденного шкільного життя та 

позаурочної діяльності. 

Особлива увага має бути приділена ранній профілактиці формування 

залежної поведінки серед учнів. Дослідження літературних джерел вказує на 

недостатню увагу до проблеми попередження пияцтва та алкоголізму серед 

старшокласників під час фізкультурних занять. Наразі не вивчені достатньо 

педагогічні умови ефективності антиалкогольного виховання учнів, роль 

учителя біології у профілактиці вживання алкоголю підлітками, та науково 

обґрунтовані рекомендації з удосконалення форм і методів попередження 

шкідливих звичок серед школярів. Також не вивчений механізм взаємодії 

між педагогічним колективом та родиною в цій роботі. 
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Актуальність нашого дослідження обумовлена кількома ключовими 

факторами. По-перше, проблема пияцтва та алкоголізму серед учнів 10-11 

класів є важливою, оскільки цей віковий період визначає перехід від 

дитинства до дорослості, і відбувається формування цінностей та звичок, які 

можуть вплинути на подальше життя. 

По-друге, шкільна практика визначається не лише навчанням, але і 

формуванням особистості учнів. Застосування ефективних методів 

профілактики пияцтва та алкоголізму в навчально-виховному процесі може 

мати довгострокові позитивні наслідки для учнів. 

По-третє, нестача наукових досліджень у даній області вказує на 

важливість подальших досліджень та розробки ефективних стратегій 

профілактики. Розуміння специфіки проблеми в конкретній територіальній 

громаді, такій як Хотинська, може допомогти впровадженню місцево 

адаптованих ініціатив та програм. 

Отже, профілактика алкогольної залежності в контексті адиктивної 

поведінки учнів 10-11 класів Хотинської територіальної громади є важливою 

та актуальною з урахуванням вимог шкільної практики та потреби в 

додаткових дослідженнях у цій сфері. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов ефективного використання 

засобів фізичної культури для запобігання пияцтва і алкоголізму серед учнів 

старших класів. 

Об'єктом дослідження є форми і методи попередження пияцтва і 

алкоголізму серед старших підлітків за допомогою засобів фізичної 

культури. 

Предметом дослідження є педагогічні умови, які сприяють 

попередженню пияцтва і алкоголізму в старших підлітків за допомогою 

засобів фізичної культури. 

Для досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: 
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- вивчити стан проблеми, визначити ступінь загрози та розглянути 

профілактичні заходи стосовно алкоголізації молодого покоління. 

- дослідити ефективність форм фізкультурно-оздоровчої та 

спортивної роботи шкіл Чемеровецького району у запобіганні вживанню 

алкоголю підлітками. 

- обґрунтувати та науково підтвердити учням шкільного віку 

шкідливий вплив алкоголю на організм та важливість прийняття здорового 

способу життя. 

- довести ефективність застосування засобів фізичної культури у 

профілактиці алкоголізму серед старших підлітків через проведення 

експериментальних досліджень. 

Ці завдання спрямовані на отримання обґрунтованих та науково 

підтверджених результатів, які можуть слугувати основою для подальших 

рекомендацій та розвитку ефективних стратегій у попередженні вживання 

алкоголю серед старших підлітків. 

Гіпотеза дослідження передбачає, що ефективність роботи 

загальноосвітніх закладів середньої освіти з попередження проблеми пияцтва 

і алкоголізму значно зростатиме при виконанні наступних умов: 

Оволодіння системою знань: припущення базується на тому, що освіта 

про адиктивну поведінку, зокрема про шкідливий вплив алкоголю на 

зростаючий організм та переваги здорового способу життя, буде сприяти 

формуванню учнівського усвідомлення та негативного ставлення до 

вживання алкоголю. 

Максимальна зайнятість вільного часу: припущення включає ідею, що 

залучення учнів до цікавих форм фізкультурно-оздоровчої та спортивної 

діяльності сприятиме створенню позитивного статусу серед однолітків, що в 

свою чергу може зменшити схильність до алкогольного споживання. 

Формування непримиренного ставлення до фактів зловживання 

речовинами передбачає, що виховання в учнів негативного ставлення до 
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зловживання різними шкідливими речовинами буде сприяти зменшенню 

імовірності їх вживання. 

Тісна взаємодія учасників виховного процесу: припущення базується 

на тому, що активна взаємодія всіх учасників виховного процесу, спрямована 

на залучення учнів до щоденних занять фізичними вправами та формування в 

них здорового способу життя, буде сприяти ефективнішій попередженню 

пияцтва і алкоголізму. 

Новизна дослідження виявляється у доповненні інформації щодо 

проблем алкоголізму на території Хотинської територіальної громади, а 

також у пропозиціях конкретних напрямків розв'язання цієї проблеми для 

системи освіти на місцевому рівні. Методологічною основою дослідження 

служить вчення про всебічний і гармонійний розвиток особистості та її 

діяльності у формуванні особистості. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень по даній 

науковій роботі доповідалися на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за 2023 рік. 

У процесі виконання роботи були використані різноманітні методи 

дослідження для досягнення поставлених цілей. Серед них: 

1. Літературний аналіз: вивчення філософської, медичної, 

психологічної та педагогічної літератури з даної тематики для теоретичного 

обґрунтування дослідження. 

2. Аналіз практичного досвіду: вивчення та узагальнення досвіду 

роботи шкіл з проблеми профілактики адиктивної поведінки учнів, що 

дозволяє врахувати практичні аспекти роботи. 

3. Документальний аналіз: вивчення шкільної документації та 

інструктивно-методичних матеріалів для отримання конкретних даних і 

визначення стану справ у школах. 
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4. Фізіологічні методи: використання тестування функціонального 

стану дихальної і серцево-судинної системи для об'єктивної оцінки впливу 

фізичної активності на здоров'я учнів. 

5. Спостереження і щоденник записів: збір даних за допомогою 

спостереження та щоденників для отримання детальної інформації про 

процес впровадження методів та ефективність роботи. 

6. Опитування: застосування анкетування, яке охопило 680 учнів, 

для отримання кількісних даних та оцінки відповідей щодо проблеми 

алкоголізму. 

Для забезпечення вірогідності результатів використовуються кілька 

принципів: 

• Методологічна і теоретична обґрунтованість: забезпечення 

виходу з фундаментальних та теоретичних засад. 

• Відповідальність використаного методологічного комплексу: 

забезпечення відповідності використаних методів поставленим завданням. 

• Критичний аналіз: оцінка фактів, матеріалів та результатів з 

метою констатування об'єктивності та достовірності отриманих результатів. 

На захист виносяться конкретні системи роботи школи, методики та 

програми, спрямовані на формування здорового способу життя серед 

старших підлітків, з огляду на результати проведеного дослідження 

База дослідження. Експериментальна частина роботи проводилася на 

базі Хотинського ліцею № 1.  

Структура та обсяг дипломної роботи. Наукова робота складається зі 

вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел  що містить 55 

найменувань та додатків. Робота містить 79 ст. машинописного тексту.  
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ВИСНОВКИ 

З аналізу наукових джерел можна визначити, що проблема 

використання засобів фізичної культури для запобігання та подолання 

адиктивної поведінки серед школярів залишається недостатньо вивченою. 

Відсутні наукові дослідження, які вивчають педагогічні умови ефективності 

шкільної роботи з профілактики шкідливих звичок, зокрема, пияцтва. Роль 

учителя біології у формуванні негативного ставлення до цього явища також 

залишається невизначеною, а рекомендації щодо вдосконалення форм і 

методів попередження шкідливих звичок школярів не розроблені. Також 

відсутнє належне обговорення тісної взаємодії між педагогічним колективом, 

сім'єю та суспільством в цьому контексті. 

Аналіз діяльності шкіл Хотинської територіальної громади з 

попередження пияцтва й алкоголізму вказує на численні недоліки. Фізична 

культура і спорт не використовуються належним чином як засоби зміцнення 

фізичного і морального здоров’я. Активне проведення дозвілля та 

формування нетерпимості до пияцтва й алкоголізму отримують недостатню 

увагу. Виховання гармонійного розвитку особистості з твердим 

антиалкогольним переконанням залишається на низькому рівні. Основні 

компоненти загальної фізичної підготовки учнів не впроваджені або 

використовуються неефективно в позаурочний час. В школах не проводиться 

лекційна пропаганда з питань профілактики алкоголізму. Узагальнено, це 

свідчить про відсутність повноцінної та ефективної системи педагогічного 

впливу на учнів, особливо тих, які належать до групи ризику. 

Результативність можлива лише при організації чіткої системи, де кожен 

педагогічний інструмент виконує свою важливу функцію і спільно утворює 

єдиний виховний процес. 

Вивчення педагогічної літератури та проведення формуючого 

експерименту виявили, що ефективність роботи загальноосвітніх закладів у 

попередженні пияцтва й алкоголізму серед старших підлітків значно зростає 

за таких умов: 
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Учні повинні мати достатній рівень знань про шкідливий вплив 

алкоголю на організм. В їхній свідомості повинні бути сформовані 

переконання про шкідливість алкоголю для здоров’я та переваги здорового 

способу життя. Вільний час учнів повинен бути зайнятий участю в цікавих 

фізкультурно-масових і спортивних заходах. Наявність тісної взаємодії всіх 

учасників виховного процесу, спрямованої на залучення учнів до участі в 

оздоровчих заходах. 

Процес формування негативного ставлення учнів до пияцтва під час 

занять фізкультурою можна поділити на три етапи: 

1. Формування понять і знань: 

 освоєння учнями ключових понять та знань, пов'язаних із 

проблемою пияцтва. 

 свідоме розуміння здоров'я як найбільш важливої соціальної 

цінності. 

 усвідомлення негативного впливу спиртних напоїв на організм та 

загальний стан здоров'я. 

2. Формування суджень, оцінок і емоцій: 

 розвиток у учнів відповідних суджень і оцінок стосовно 

прийняття неприйняття споживання алкоголю. 

 вироблення емоційних відносин, спрямованих на відчуття 

неприязності до споживання алкоголю. 

 розвиток емоційного відторгнення та неприйняття спроби 

вживання спиртних напоїв. 

3. Формування переконань в особистісних позиціях: 

 утвердження особистісних позицій та переконань, що 

відображають негативне ставлення до вживання алкоголю. 

 закріплення у вихованців переконань у важливості здорового 

способу життя та активної фізічної діяльності. 



71 

 зміцнення особистісних позицій, що сприяють відмові від 

вживання спиртних напоїв та підтримці здорового способу 

життя. 

Поетапне формування негативного ставлення до пияцтва серед 

старших підлітків за допомогою фізичної культури може бути ефективним, 

якщо дотримуватися таких педагогічних умов: 

1. Продумані виховно-профілактичні заходи: 

 здійснення ретельно розроблених заходів, що дозволяють 

старшим підліткам переконатися у негативному впливі 

спиртного на стан здоров’я та особистісний розвиток. 

 використання виховних заходів, спрямованих на свідоме 

усвідомлення можливих негативних наслідків вживання 

алкоголю. 

2. Оволодіння системою знань:надання старшим підліткам 

систематичних знань про особливо шкідливий вплив алкоголю на 

організм, зокрема, при зайняттях оздоровчою фізичною культурою. 

3. Залучення до занять фізичною культурою: стимулювання активності 

учнів та їх участь у систематичних заняттях фізичною культурою. 

4. Максимальне зайняття вільного часу: організація цікавих 

фізкультурно-масових та спортивних заходів для максимального 

зайняття вільного часу учнів. 

5. Активізація спільної роботи школи, родини та суспільства: 

залучення до спільної роботи шкільного колективу, родини та 

суспільства з метою попередження залучення підлітків до 

споживання спиртних напоїв через засоби фізичної культури. 

Отримані результати та дослідження підтверджують висунуту гіпотезу 

та вказують на можливість впровадження ефективних методів профілактики 

пияцтва та алкоголізму серед старших підлітків за допомогою засобів 

фізичної культури. На основі цього досвіду можна сформулювати ряд 

практичних рекомендацій: 
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1. Тісний зв'язок з практичною діяльністю: 

 засвоєння учнями знань про алкоголь та його вплив на організм 

повинно бути пов'язане з практичною особистісно-значущою 

діяльністю. практичні завдання та вправи мають відображати 

реальні ситуації, пов'язані з вживанням алкоголю. 

2. Позитивний статус учня в колективі: 

 всі виховно-профілактичні заходи повинні стимулювати підлітка 

до отримання позитивного статусу у колективі. Позитивна 

самооцінка та підтримка від оточуючих важливі для формування 

стійкого негативного ставлення до алкоголю. 

3. Різноманітність методів та прийомів: 

 застосування різноманітних методів та прийомів виховно-

профілактичного впливу для того, щоб познайомити школярів із 

шкідливими наслідками вживання алкоголю. 

4. Залучення до систематичних занять фізичною культурою: 

 активна участь учнів у систематичних заняттях фізичною 

культурою може сприяти формуванню здорового способу життя 

та відсуненню від вживання алкоголю. 

5. Співпраця з юними спортсменами: 

 залучення юних спортсменів, які досягли успіхів у спорті, до 

пропаганди здорового способу життя та відмови від алкоголю. 

6. Регулярний педагогічний контроль: 

 здійснення регулярного педагогічного контролю за ефективністю 

заходів та коригування методів у випадку необхідності. 

7. Широке включення батьків у виховний процес: 

 диференційований підхід до педагогічної роботи з батьками 

учнів, особлива увага до тих, які можуть мати звичку вживати 

спиртне. 
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Загальною метою є підвищення ефективності профілактики пияцтва та 

алкоголізму серед старших підлітків та формування стійкого негативного 

ставлення до цих негативних звичок. 
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